

# สารสังเขปหนังสือใหม่

มกราคม 2553



[www.parliament.go.th/library](http://www.parliament.go.th/library)

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 02-2441056, 02-2441078

# คำนำ

สาระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใดสามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใดโปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
มกราคม 2553



## คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

## ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

# หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J)

**1. ทางออกวิกฤติความขัดแย้งแตกแยกในระบบสังคมการเมืองไทย. / โดย สุนัย เศรษฐบุญสร้าง.**

กรุงเทพฯ : ดินน้ำไฟ, 2552.

หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนขยายเนื้อหาจากงานวิจัยเรื่อง “สถานะของระบบการเมืองไทยภายใต้กรอบธรรมวิทยาแห่งพลเมืองของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” ภายใต้ชุดโครงการวิจัยเรื่อง “วิกฤติความแตกแยกของธรรมวิทยาแห่งพลเมือง : การศึกษาคำประกาศธรรมของประกาศร่วมสมัย” สำคัญสำคัญของหนังสือเล่มนี้อยู่ที่การพยายามนำเสนอกรอบความคิดจากรากฐานปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงที่สอดคล้องกับพุทธปรัชญา เพื่อมาอธิบายปรากฏการณ์ความขัดแย้งแตกแยกในระบบการเมืองไทยปัจจุบัน จากความขัดแย้งของ “ธรรมวิทยาแห่งพลเมือง” (CIVIC religion) นำไปสู่ภาวะความแปลกแยกกระหว่างแนวคิดแบบ “ประชาธิปไตยที่ไม่ค่อยมีคุณธรรม” กับ “คุณธรรมที่ไม่ค่อยเป็นประชาธิปไตย” ของสังคมไทย

# สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
❖ หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป (A).....	1
❖ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	2
❖ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	3
❖ หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G).....	7
❖ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	9
❖ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	14
❖ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	15
❖ หนังสือหมวดดนตรี (M).....	18
❖ หนังสือหมวดศิลปะ (N).....	19
❖ หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P).....	20
❖ หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q).....	21
❖ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย.....	22
❖ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	23

## ภาคผนวก

☺ บรรณารักษ์ชวนคุย เรื่อง “มีอะไร?.....ในห้องสมุดรัฐสภา”

# หนังสือหมวดความรู้ทั่วไป

## (A)

1. ประวัติย่อของเกือบทุกสิ่ง. / โดย ไบรอัน, บิล. พิมพ์ครั้งที่ 4. กรุงเทพฯ : วงกลม, 2551.

๔ "ประวัติย่อของเกือบทุกสิ่ง" เป็นหนังสือได้รับการแปลจากต้นฉบับภาษาอังกฤษเรื่อง "A short History of Nearly Everything" ซึ่งถือว่าเป็นหนังสือขายดีระดับ International Bestseller ซึ่งผู้แต่งได้บรรยายถึงประวัติสิ่งของต่าง ๆ เกือบจะทุกสิ่งแบบย่อ ๆ จากระดับจักรวาลถึงเซลล์สารพัดเรื่องราว ซึ่งหนังสือเล่มนี้ได้รับการถ่ายทอดเป็นภาษาไทย โดย โทมัส สุขปรีชา และ วิลาวรรณ ฤดีศานต์ นับเป็นหนังสือที่ให้คำตอบคำถามนับร้อยคำถามที่หลายคนสงสัยแต่ไม่คิดหาคำตอบ

# หนังสือหมวดปรัชญา และศาสนา (B)

1. ฉลาดทำใจ. / โดย พระไพศาลวิสาโล. พิมพ์ครั้งที่ 5. กรุงเทพฯ : วงกลม, 2552.

“ฉลาดทำใจ” เป็นหนังสือที่มีเหมาะสำหรับทุกชีวิตที่ต้องการความสุข เพื่อให้ผู้อ่านได้รู้จักแนวทางจัดการกับ “จิตใจ” ได้ถูกทางในยามที่เผชิญกับความยุ่งยากในการทำงาน หรือเวลาที่มีปัญหาที่หนักหนาในการดำรงชีวิต รวมถึงในวันเวลาที่มีความสุข โดยมีการอธิบายหลักธรรม ในพระพุทธศาสนาได้อย่างแยบยลสอนให้คนรู้จักพึ่งตนเอง รู้จักน้อมใจ ฝึกฝนจิตใจให้เกิดสุขในสภาวะต่าง ๆ ทั้งที่เราพอใจและไม่พอใจ เพื่อการจัดการจิตใจได้อย่างสงบและเป็นสุข

# หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

## 1. เกร็ดประวัติศาสตร์จีน 5000 ปี สมัยราชวงศ์สุย ถึง ยุคห้าราชวงศ์ และราชวงศ์ซ่ง (เล่ม 3). /

โดย เป, ไอริน. กรุงเทพฯ : ดวงกมลพับลิชชิ่ง, 2552.

หนังสือเล่มนี้เป็นลำดับที่ 3 ของหนังสือชุดเกร็ดประวัติศาสตร์ 5000 ปี เนื้อหาภายในเป็นเรื่องราวที่เกิดขึ้นสมัยราชวงศ์สุย ถึง ยุคห้าราชวงศ์ และราชวงศ์ซ่ง ซึ่งผู้อ่านจะได้เรียนรู้และเข้าใจในประวัติศาสตร์ อารยธรรม วัฒนธรรม ความคิดความอ่าน ปรัชญาการดำเนินชีวิตในด้านต่าง ๆ และสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้เป็นอย่างดีในปัจจุบัน ซึ่งภายในจะแบ่งเนื้อหาเป็นเรื่องย่อย ๆ มากมาย เช่น สุธยเวินต์ปฐมกษัตริย์แห่งราชวงศ์สุย ยอดกวีลี้ไป และยอดนักเขียนบทความ โคลงอย่างซัว เป็นต้น

## 2. เกร็ดประวัติศาสตร์จีน 5000 ปี สมัยราชวงศ์หยวน หมิง ชิง และยุคสาธารณรัฐ (เล่ม 4). / โดย

เป, ไอริน. กรุงเทพฯ : ดวงกมลพับลิชชิ่ง, 2552.

หนังสือเล่มนี้เป็นลำดับที่ 4 ของหนังสือชุดเกร็ดประวัติศาสตร์ 5000 ปี เนื้อหาภายในเป็นเรื่องราวที่เกิดขึ้นสมัยราชวงศ์หยวน หมิง ชิง และยุคสาธารณรัฐ ซึ่งผู้อ่านจะได้เรียนรู้และเข้าใจในประวัติศาสตร์ อารยธรรม วัฒนธรรม ความคิดความอ่าน ปรัชญาการดำเนินชีวิตในด้านต่าง ๆ และสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้เป็นอย่างดีในปัจจุบัน ดังคำกล่าวที่ว่า “รู้เขารู้เรา ร้อยยครั้งชนะร้อยครั้ง” ซึ่งภายในจะแบ่งเนื้อหาเป็นเรื่องย่อย ๆ มากมาย เช่น เรื่องราวเกี่ยวกับมองโกล กรุงปักกิ่ง และการก่อตั้งสาธารณรัฐประชาชนจีน เป็นต้น

### 3. เกร็ดประวัติศาสตร์จีน 5000 ปี สมัยราชวงศ์ฮั่น เว่ย เจิ้น และราชวงศ์เหนือใต้ (เล่ม 2). / โดย

เป่, ไอริน. กรุงเทพฯ : ดวงกมลพับลิชชิ่ง, 2552.

หนังสือเล่มนี้เป็นลำดับที่ 2 ของหนังสือชุดเกร็ดประวัติศาสตร์ 5000 ปี เนื้อหาภายในเป็นเรื่องราวที่เกิดขึ้นสมัยราชวงศ์ฮั่น เว่ย เจิ้น และราชวงศ์เหนือใต้ ซึ่งผู้อ่านจะได้เรียนรู้และเข้าใจในประวัติศาสตร์ อารยธรรม วัฒนธรรม ความคิดความอ่าน ปรัชญาการดำเนินชีวิตในด้านต่าง ๆ และสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้เป็นอย่างดีในปัจจุบัน ดังคำกล่าวที่ว่า “รู้เขารู้เรา รบร้อยครั้ง ชนะร้อยครั้ง” ซึ่งภายในจะแบ่งเนื้อหาเป็นเรื่องย่อย ๆ มากมาย สามารถได้รับความรู้และเพลิดเพลินไปกับประวัติศาสตร์

### 4. คน (ไม่) สำคัญ. / โดย สฤณี อาชวานันทกุล. กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2551.

หนังสือ “คน (ไม่) สำคัญ” เล่มนี้รวบรวมเรื่องราวของคน 11 คนที่หลายคนมองว่าไม่สำคัญแต่เป็นผู้ที่สร้างปรากฏการณ์สำคัญระดับโลก ล้วนเป็นบุคคลที่ใช้ชีวิตเพื่อผู้อื่นและไม่เคยหันหลังให้กับความจริง และสมควรได้รับการบันทึกกล่าวขานและยกย่องอย่างไม่เสื่อมคลายในสังคมมนุษย์ แต่อาจไปขัดต่อผลประโยชน์ต่อกลุ่มผู้ครองอำนาจ จึงถูกลืมในการบันทึกเป็นประวัติศาสตร์ทำให้คนเหล่านั้นไม่เป็นที่รู้จักแก่คนรุ่นหลัง เช่น จอห์น แรนด์, เอพิคิวรัส, วิลเลียม เบย์ลิส, เออร์เนสต์ สตาร์ลิง, มิเชล เดอ มงแต็ง, เฮเรียนตา ลีวิตต์, เวอร์จิล, โมโมฟูกุ อันโด, ไชมอน คุซเน็ตส์, อุจิงเอง, ดานี บุนเทน และโรเจอร์รีเวลล์ เป็นต้น

### 5. ไบยบินอย่างอินทรี. / โดย ณรงค์ จันทร์เรือง. กรุงเทพฯ : ประพันธ์สาส์น, 2552.

เรื่องราวของพญาอินทรีแห่งวรรณกรรม หรือ รงค์ วงษ์สวรรค์ นักเขียนคนสำคัญและศิลปินแห่งชาติของไทย ยังคงเป็นที่ได้รับความสนใจแม้ว่าท่านจะได้ล่องลับจากโลกนี้ไปแล้ว แต่ผู้อ่านและเพื่อนพ้องในวงการวรรณกรรมยังระลึกถึงพญาอินทรีที่ท่านนี้อยู่เสมอ ดังนั้น ผู้แต่งจึงได้นำเสนอชีวประวัติและผลงานของท่านที่โด่งดัง เช่น นวนาผู้หญิง, สนิมสร้อย, เจ้าอารมณ์, ไฟฉาย และเสเพลบอยชาวไร่ เป็นต้น นอกจากนี้ยังได้เล่าถึงนักเขียนร่วมสมัยของ รงค์ วงษ์สวรรค์ และประสบการณ์ชีวิตของนักเขียนในยุคนี้อีกด้วย

**6. ผู้นำอำนาจ ประวัติศาสตร์และการเมืองใหม่.** / โดย ภิญญ ไตรสุริยธรรมา. กรุงเทพฯ :

ยิปซี, 2552.

การเมืองเป็นเรื่องที่มีการเปลี่ยนแปลงไปตามบริบททางประวัติศาสตร์วัฒนธรรม สภาพสังคม และเศรษฐกิจ ผู้เขียนได้พยายามถ่ายทอดเรื่องดังกล่าวและสามารถแสดงถึงความเชื่อมโยงปฏิสัมพันธ์ระหว่างความเป็นมนุษย์กับอำนาจ โดยการนำเสนอเรื่องการเมืองด้วยภาษาที่เข้าใจง่าย อ่านสนุก ทำให้มองเห็นภาพใหญ่ของสังคม ตลอดจนภาพเล็กในระดับความเป็นมนุษย์ของเหล่านักการเมืองสำคัญของโลก โดยเฉพาะช่วงระยะเวลาสองปีที่ผ่านมาที่มีความผันผวนทางการเมืองสูง ผู้แต่งได้รวบรวมชีวประวัติของผู้นำโลกยุคใหม่มาเสนอหลายท่าน เริ่มจาก โทนี แบลร์ ไปจนถึง บาร์ค โอบามา เพื่อให้ผู้อ่านเข้าใจพื้นฐานของผู้ नेताแต่ละคนและความเป็นมาของแต่ละประเทศได้อย่างดี

**7. พบกันครึ่งทาง สังคมไทยในทัศนะฝรั่ง.** / โดย วิชิตวงศ์ ณ ป้อมเพชร์. กรุงเทพฯ : แสงดาว,

2551.

หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้รวบรวมสาระสำคัญจากบันทึกเขียนเล่าประสบการณ์ของชาวต่างชาติในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ประมาณ พ.ศ.2435 จนกระทั่งถึง พ.ศ.2500 เหตุที่ผู้เขียนเลือกบันทึกของชาวต่างชาติเพราะทำให้เข้าถึงสภาพความจริงได้ดีกว่าบันทึกของชาวไทยที่ยังมีเรื่องกรอบของวัฒนธรรมในการแสดงความคิดเห็นต่อบ้านเมือง และอีกประการหนึ่งบันทึกของชาวไทยในอดีตเกี่ยวกับสภาพความเป็นอยู่ บ้านเมืองและผู้คนก็แทบจะไม่มีบันทึกไว้ นอกจากนี้ผู้เขียนได้สะท้อนความคิดเห็นในมุมมองของตนเองอย่างอิสระ หนังสือเล่มนี้จะทำให้ผู้อ่านในรุ่นหลังที่ได้รับประโยชน์การถ่ายทอดเรื่องราวบ้านเมือง ผู้คนของเราผ่านสายตาและประสบการณ์ชาวต่างชาติได้อย่างดี

**8. พระอัครมเหสี พระบรมราชินี พระชายานารี เจ้าจอมมารดาและเจ้าจอมในรัชกาลที่ 1-7.**

โดย กัลยา เกื้อตระกูล. กรุงเทพฯ : ยิปซี, 2552.

หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมรายพระนามและรายนามพร้อมพระประวัติและประวัติอย่างย่อของบรรดาพระภรรยาเจ้า ตั้งแต่รัชกาลที่ 1 ถึงรัชกาลที่ 7 โดยมีจุดประสงค์เพื่อให้หนังสือเล่มนี้ได้เป็นเอกสารในการค้นคว้าและอ้างอิงถึงบรรดาพระภรรยาเจ้าที่เคยถวายงานฝ่ายในของกรุงสยาม ซึ่งถือว่าผู้แต่งได้รวบรวมเอาไว้อย่างครบถ้วนและสมบูรณ์มากที่สุดเท่าที่จะสืบค้นข้อมูลได้ และยังได้ผนวกเนื้อหาสาระของการลำดับยศและบรรดาศักดิ์ของเจ้านายในอดีต นอกจากนั้นยังมีเรื่องของความหมายของเจ้าจอม ความเป็นมาของฝ่ายในที่น่าสนใจอีกด้วย

**9. รักชาติยิ่งชีพของเรา : ปฏิบัติการลับเพื่อชาติของผู้แทนฯ ทอง กันทาธรรม และเสรีไทย แพร่  
ในสงครามโลกครั้งที่ 2.** กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดดูเคชั่น, 2552.

หนังสือเล่มนี้ได้รวมบทความเกี่ยวกับการต่อสู้ของขบวนการเสรีไทยในจังหวัดแพร่ (เสรีไทยสายแพร่ หรือ Phrae Free Thai Movement) โดยการนำของผู้แทนฯ ทอง กันทาธรรม ที่ได้ร่วมสงครามต่อต้านญี่ปุ่นอย่างลับ ๆ อยู่จังหวัดแพร่อย่างมีประสิทธิภาพ โดยการทำงานร่วมกับหน่วยงานไอ เอส เอส ของสหรัฐอเมริกาในการร่วมกำหนดการโจมตีทางอากาศในจุดที่ตั้งของทหารญี่ปุ่น จนได้รับการกล่าวขวัญและสมควรจารึกไว้ในประวัติศาสตร์ ผู้อ่านจะสามารถเข้าใจถึงการทำงานของเสรีไทยสมัยนั้นได้อย่างดี

**10. รัฐฉาน (เมืองไต) : พลวัตของชาติพันธุ์ในบริบททางประวัติศาสตร์และสังคมการเมืองร่วมสมัย.** / โดย เสมอชัย พูลสุวรรณ. กรุงเทพฯ : ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร, 2552.

หนังสือ “รัฐฉาน (เมืองไต) : พลวัตของชาติพันธุ์ในบริบททางประวัติศาสตร์และสังคมการเมืองร่วมสมัย” นี้มาจากผลงานวิจัยเรื่อง “ครูบาชุ่มแห่งเมืองพง” ที่สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) สนับสนุนผ่านชุดโครงการอาณานิคมศึกษา 5 ภูมิภาค (อบศ 5) ในระหว่างปี พ.ศ.2543-2546 โดยวัตถุประสงค์เพื่อสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับประเทศเพื่อนบ้านและภูมิภาคอื่น ๆ ที่มีความสัมพันธ์กับประเทศไทย เนื้อหาของหนังสือเน้นการศึกษาในเรื่องชาติพันธุ์ของผู้คนสองฟากแม่น้ำสาละวินในรัฐฉานตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันเพื่อเข้าถึงความรู้ใหม่ ๆ ทางสังคมศาสตร์

# หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ มานุษยวิทยา (G)

1. คู่มือท่องเที่ยวสหรัฐอเมริกาฉบับเอมิเรตส์ด้วยตนเอง. / โดย กาญจนา หงส์ทอง. กรุงเทพฯ :  
วงกลม, 2552.

หนังสือเล่มนี้เหมาะสำหรับผู้ที่ต้องการแสวงหาเมืองหรือสถานที่ท่องเที่ยวใหม่ ๆ ซึ่งผู้เขียนกล่าวว่า “คู่มือไม่ได้มีแต่ท่องเที่ยวและตึกเท่านั้น แต่คู่มือเป็นเมืองที่เหมาะสมกับคำว่า อเมซิ่ง เป็นที่สุด” เนื้อหาในหนังสือจะเริ่มตั้งแต่เรื่องพื้นฐานเกี่ยวกับคู่มือ เช่น ประวัติศาสตร์ การเมือง เศรษฐกิจ สังคม ตลอดจนแนะนำสถานที่ท่องเที่ยว อาหารการกิน การเดินทางไว้อย่างครบถ้วน นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้ถ่ายทอดประสบการณ์ตรงเพื่อเป็นภูมิคุ้มกันให้กับนักท่องเที่ยวหน้าใหม่อีกด้วย

2. เที่ยวพิพิธภัณฑสถานต่างแดนจีน. / โดย สองยิปซี. กรุงเทพฯ : วงกลม, 2551.

ประเทศจีนเป็นอีกประเทศหนึ่งในโลกที่เป็นแหล่งอารยธรรมเก่าแก่ของโลก และหากต้องการรู้จักประเทศนี้ให้ลึกซึ้งก็ต้องไปเที่ยวพิพิธภัณฑสถานของเขาจึงจะสามารถให้ข้อมูลของประเทศได้อย่างครอบคลุม และที่สำคัญประเทศจีนนั้นกว้างใหญ่ไพศาล มีผู้คนมากมายหลากหลายวัฒนธรรม มีเรื่องราวเล่าขานมากมายตกทอดกันมาช้านาน การที่จะเข้าใจให้ต้องแท้ผู้อ่านจึงควรศึกษาข้อมูลจากพิพิธภัณฑสถานหลาย ๆ แห่ง ซึ่งหนังสือ “เที่ยวพิพิธภัณฑสถานต่างแดนจีน” เล่มนี้ได้รวบรวมข้อมูลจากพิพิธภัณฑสถานดังกล่าวไว้ให้ผู้อ่านศึกษากันอย่างละเอียดไว้เรียบร้อยแล้วสามารถนำไปใช้ศึกษาได้เป็นอย่างดี

### 3. ปารีส. / โดย ณัฐจรีย์ จตุกุล. กรุงเทพฯ : วงกลม, 2551.

หนังสือ เรื่อง “ปารีส” เล่มนี้ผู้แต่งต้องการให้ใช้เป็นคู่มือการท่องเที่ยวปารีสด้วยตนเองของนักท่องเที่ยวที่รักการออกเดินทางท่องเที่ยวเอง และมีเวลาไม่มากนักมีงบประมาณจำกัด เน้นข้อมูลที่ถูกต้องและใช้ได้จริง เส้นทางที่แนะนำแม้จะไม่ครอบคลุมทุก ๆ เมือง หรือทั่วทั้งประเทศแต่วิธีที่เลือกและจัดทำเป็นเส้นทางแนะนำนั้นนำมาเพื่อนักเดินทางชาวไทยโดยเฉพาะ ทั้งเรื่องระยะเวลา ที่พัก และการเดินทางที่เน้นว่าต้องสะอาดและปลอดภัย

### 4. โปสการ์ดฟอร์มไชน่า. / โดย สองยิปซี. กรุงเทพฯ : วงกลม, 2551.

หนังสือเรื่อง “โปสการ์ดฟอร์มไชน่า” เล่มนี้เป็นการเล่าเรื่องการเดินทางไปยังดินแดนต่าง ๆ ในเมืองจีน ผู้แต่งได้บอกเล่าเรื่องราวต่าง ๆ ที่ได้พบเจอผ่านภาพโปสการ์ดหรือไปรษณียบัตร โดยแบ่งการนำเสนอไปตามลำดับเหตุการณ์เป็นเดือน ๆ ไป ซึ่งใช้เวลาเดินทางทั้งหมด 9 เดือน เล่าถึงบรรยากาศเมืองต่าง ๆ ของจีน โดยอาศัยการเดินทางโดยรถไฟ ซึ่งข้อความจากโปสการ์ดเหล่านี้ย่อมสะท้อนให้เห็นชีวิตความเป็นอยู่ สังคม และวัฒนธรรมของชาวจีนได้อย่างดี

# หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

## (H)

1. การพัฒนาประสิทธิภาพในการทำงาน. / โดย นฤมล สุนสวัสดิ์. กรุงเทพฯ : วันทิพย์, 2549.

หนังสือ “การพัฒนาประสิทธิภาพในการทำงาน” เล่มนี้มุ่งให้ความรู้และทฤษฎีในการที่จะพัฒนาคนไทยให้สามารถอยู่ร่วมกันกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข เข้าใจวัฒนธรรมในการทำงาน รู้จักตั้งเป้าหมายในชีวิตและการทำงาน สำรวจปัญหาอุปสรรคและวิธีการพิชิตอุปสรรคในการทำงาน สร้างความเชื่อมั่นในตนเอง พัฒนาประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการทำงาน ผู้อ่านสามารถนำไปใช้ในชีวิตประจำวันและการประกอบอาชีพ

2. ความน่าจะเป็นบนเส้นขนาน 1. / โดย วินทร์ เลียววาริณ และ ปราบดา หยุ่น. พิมพ์ครั้งที่ 5.

กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2551.

เป็นครั้งแรกของการรวบรวมจดหมาย (อิเล็กทรอนิกส์) หรือ e-mail ที่ได้ตอบกันระหว่างสองนักเขียนรางวัลซีไรต์ต่างวัย คือ วินทร์ เลียววาริณ และ ปราบดา หยุ่น ในเรื่องที่สองคนให้ความสนใจเหมือนกันทั้งเรื่องมนุษย์ต่างดาว ปรัชญาตะวันออก ความทรงจำวัยเด็ก การ์ตูน กำลังภายใน ผันร่ายสงคราม ความรัก และความตาย ซึ่งจดหมายที่ทั้งคู่เขียนได้ตอบกันสะท้อนถึงมุมมองในการคิดการมองโลกในแบบฉบับของแต่ละผู้เขียน และสำนวนภาษาไทยที่เฉียบคม

### 3. ความน่าจะเป็นบนเส้นขนาน 6. / โดย วินทร์ เลียววาริณ และ ปราบดา หยุ่น. กรุงเทพฯ :

ไอเฟ่นบุ๊กส์, 2550.

✍ เป็นกรรรวบรวมจดหมาย (อิเล็กทรอนิกส์) หรือ e-mail ที่ได้ตอบกันระหว่างสองนักเขียนรางวัลซีไรต์ต่างวัย คือ วินทร์ เลียววาริณ และ ปราบดา หยุ่น ในเรื่องที่สองคนให้ความสนใจ ซึ่งเป็นเล่มที่ 6 ประกอบด้วยเรื่องย่อยทั้งหมด 12 เรื่อง ได้แก่ ความตายความหมายของ Bullshit, ศิลปินสะเปะสะปะ, วิทยาศาสตร์หรือศาสนา, รัยเนียน, ทูทซ์ทีวี, ฉีดยาให้พวกผมตายไปเถอะหมอ, เป็น อยู่ กินและหายใจ, ประเสริฐ หรือประสาท, งานอดิเรกของปวงชนชาวไทย, วัยรุ่นสยาม, “ห้าว” คะแนน และยังรักเหมือนเดิม! ซึ่งจดหมายที่ทั้งคู่เขียนได้ตอบกันสะท้อนถึงมุมมองในการคิด การมองโลกในแบบฉบับของแต่ละผู้เขียนและสำนวนภาษาที่เฉียบคม

### 4. ความน่าจะเป็นบนเส้นขนาน 7. / โดย วินทร์ เลียววาริณ และ ปราบดา หยุ่น. กรุงเทพฯ :

ไอเฟ่นบุ๊กส์, 2552.

✍ เป็นกรรรวบรวมจดหมาย (อิเล็กทรอนิกส์) หรือ e-mail ที่ได้ตอบกันระหว่างสองนักเขียนรางวัลซีไรต์ต่างวัย คือ วินทร์ เลียววาริณ และ ปราบดา หยุ่น ในเรื่องที่สองคนให้ความสนใจ ซึ่งเป็นเล่มที่ 7 ประกอบด้วยเรื่องย่อยทั้งหมด 13 เรื่อง ได้แก่ เบเลียน (ชั่วคราว), ผัวงู และผู้เมาสุรา, ไซโคลนเผด็จการ และสถานการณ์โลกดับ, ผู้นำที่มีสมองเท่าเด็กห้าขวบ, ทักษะทางอำนาจ, เกม (ฆ่า) คน, ค่า (ของความเห็นแก่) ตัว, วิกฤตโลก...ร้อน!, แล้วเราละ จะทำได้ไหม, การเมืองรายวันและพระจันทร์ไม่ได้ยิ้ม, จีน ไม่ค่อยแดง และเดิร์น!, วิวัฒนาการนานเหลือเกิน และถึงเวลาของการคิด...ถึง ซึ่งจดหมายที่ทั้งคู่เขียนได้ตอบกันสะท้อนถึงมุมมองในการคิดการมองโลกในแบบฉบับของแต่ละผู้เขียนและสำนวนภาษาที่เฉียบคม

### 5. ความไม่หลากหลายของความหลากหลายทางวัฒนธรรม. / โดย ธเนศ วงศ์ยานนาวา.

กรุงเทพฯ : สมมุติ, ม.ป.ป.

✍ คนทั่วไปนิยมใช้คำว่า “ความหลากหลายทางวัฒนธรรม” กันอย่างแพร่หลาย ทำให้เกิดปัญหาใหม่ในการจำกัดความตามมาอย่างมากมาย เนื่องจากความหลากหลายที่มีอยู่ในสังคมกลายเป็นเรื่องที่ไม่สามารถสรุปได้ว่า อะไรคือความหลากหลายทางวัฒนธรรม เนื่องจากความหลากหลายมีอยู่มากมายอย่าง

ล้นหลามจนไม่สามารถที่จะขอบเขตได้ ย่อมทำให้ความหมายของความหลากหลายทางวัฒนธรรมกลับกลายเป็นความว่างเปล่าหรือความสับสน ในมุมมองของผู้เขียนที่มีต่อความหลากหลายทางวัฒนธรรมบนโลกนี้ทั้งเรื่องการเมือง ศาสนา วัฒนธรรม ความเป็นอยู่ยังคงสับสนแต่ด้วยวันเวลาที่ผ่านไปเรื่อย ๆ ทำให้วัฒนธรรมที่เคยเป็นสิ่งที่มีความเป็นอัตลักษณ์นั้นได้ถูกผสมกลมกลืนกันไปจนวัฒนธรรมบางอย่างกลายเป็นความไม่หลากหลายและเกิดเป็นความสับสนในวัฒนธรรมแทน

#### 6. จุดไฟในสายลม. / โดย วรเจตน์ ภาคีรัตน์. กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2552.

หนังสือเล่มนี้เกิดจากการสัมภาษณ์คุณวรเจตน์ ภาคีรัตน์ อาจารย์ด้านกฎหมายมหาชน คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยคุณอภิกฤต แสงสุข ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ การรัฐประหาร นายกรัฐมนตรี และตุลาการภิวัตน์ ซึ่งอาจารย์วรเจตน์ได้ให้สัมภาษณ์ได้อย่างลึกซึ้ง มีหลักเกณฑ์ แต่สามารถเข้าใจได้โดยง่าย โดยเฉพาะในประเด็นของการตีความกฎหมายในลักษณะที่ใช้เป็นเครื่องมือให้บรรลุมติประสงค์ทางการเมืองของคนบางกลุ่มอันก่อให้เกิดปัญหามากมายขึ้นในสังคมตามมา โดยไม่คำนึงถึงหลักการและเหตุผลตามหลักกฎหมายมหาชน ซึ่งอาจารย์ได้ให้ข้อมูลยืนยันถึงหลักการที่ถูกต้องของกฎหมายมหาชนเอาไว้อย่างชัดเจน

#### 7. ที่เกิดเหตุ. / โดย วรพจน์ พันธุ์พงศ์. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2552.

เป็นที่ทราบโดยทั่วกันว่าตลอดหลายปีที่ผ่านมาได้เกิดความไม่สงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ อันเป็นปัญหาสำคัญของชีวิต แต่หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้เสนอเรื่องราวที่แตกต่างออกไปในพื้นที่สีแดงบางส่วนที่ยังคงมีเสียงลม เสียงฝน เสียงไวโอลิน ความแตกต่างหลากหลายทางวัฒนธรรม และอีกด้านของเรื่องต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นทุกอย่างย่อมมีสาเหตุที่แท้จริง หากเราหาสาเหตุได้ปลายทางย่อมเกิดความสันติในพื้นที่บริเวณนั้น หนังสือ “ที่เกิดเหตุ” คือ หลักฐานเชิงรูปธรรมในความเชื่อที่หลากหลาย และเคารพในความแตกต่าง

**8. ทุนเชียงใหม่** / โดย เวียงรัฐ เนติโพธิ์. กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2552.

หนังสือเล่มนี้เป็นผลงานการวิจัยที่อธิบายโครงสร้างของทุนท้องถิ่นและการเปลี่ยนแปลงกลุ่มธุรกิจในจังหวัดเชียงใหม่ โดยศึกษาจากกลุ่มทุนต่าง ๆ ที่เป็นตัวแทนของชนชั้นนำทางธุรกิจในท้องถิ่นวิเคราะห์พัฒนาการของกลุ่มทุนเหล่านั้น ตั้งแต่ช่วงก่อนวิกฤต 2540 และหลังจากนั้นจนถึงปัจจุบัน โดยการศึกษาพัฒนาการและบทบาททางการเมืองของกลุ่มทุน 13 ตระกูล ใน 7 ประเภท ซึ่งทำให้ผู้อ่านทราบว่านายทุนท้องถิ่นได้สูญเสียความเป็นผู้นำทางธุรกิจไปแทบทุกภูมิภาคธุรกิจให้กับนายทุนต่างชาติ นอกจากนี้ท้องถิ่นทั้งโรงแรม ห้างสรรพสินค้า อสังหาริมทรัพย์ โรงงานอุตสาหกรรมและประเด็นสำคัญที่ผู้เขียนต้องการสื่อให้เห็นคือ ปัจจัยท้องถิ่นยังมีความสำคัญอยู่ การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางการเมืองในแนวทางที่นักการเมืองระดับชาติมีอำนาจสูงขึ้น และผลสะท้อนของวิกฤตเศรษฐกิจ 2540 ซึ่งนำทุนภายนอกทั้งทุนไทยระดับชาติและทุนต่างประเทศเข้ามา มีบทบาทสูงเด่นขึ้น มีนัยสำคัญต่อทิศทางของธุรกิจรายย่อยในท้องถิ่นต่อความเสมอภาคและความอยู่ดีมีสุขของประชากรระดับล่าง ซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ของเชียงใหม่ หลากหลายเรื่องราวอันน่าสนใจเล่มนี้ นอกจากจะทำให้ผู้อ่านเกิดความเข้าใจพัฒนาการจากอดีตถึงปัจจุบันอย่างลึกซึ้งแล้วยังเป็นการสร้างแรงบันดาลใจในการศึกษาต่อยอดในประเด็นใหม่ ๆ เหล่านี้อีกด้วย

**9. เทรนด์จิวเวลริกโลก Microtrends** / โดย ภาสกร ประมูลวงศ์ และ ไตมร ศุขปรีชา, ผู้แปล.

กรุงเทพฯ : จีเอ็มบุ๊กส์, 2552.

“เทรนด์จิวเวลริกโลก Microtrends” นี้เป็นหนังสือที่ขายดีของนิตยสารไทมส์และวอลล์สตรีทเจอร์นัล บิสซิเนส หนังสือเล่มนี้ได้เสนอมุมมองที่เป็นโอกาสใหม่ในวงการธุรกิจนำเสนอช่องทางธุรกิจเล็ก ๆ ที่น่าสนใจอีกมากมายที่หลายคนมองข้ามเพื่อให้เกิดช่องทางตลาดใหม่ ๆ ที่หลายคนนึกไม่ถึง มองหาเทรนด์ใหม่ ๆ ที่อาจเกิดขึ้นจากคนกลุ่มย่อย ๆ แล้วค่อย ๆ ขยายใหญ่ได้ในอนาคต หนังสือเล่มนี้มุ่งคาดเดากระแสที่เกิดจากคนกลุ่มเล็ก ๆ และให้ความสำคัญกับคนกลุ่มนั้นมุ่งผลิตสินค้าตอบสนองของคนกลุ่มดังกล่าว โดยเฉพาะถ้าไปถูกทางก็จะกลายเป็นธุรกิจที่เจริญเติบโตได้ดีนับเป็นกลยุทธ์การตลาดที่สำคัญ

10. Bridge สะพานข้ามยุคสมัยของ “รงค์ วงษ์สวรรค์” และเพื่อนหนุ่ม. / โดย ภิญญา ไตรสุริยธรรมา, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2552.

✍ Bridge เรียบเรียงขึ้นจากบทสนทนาของเหล่านักคิดนักเขียนในงานนิทรรศการภาพถ่าย ชุด “ในเงาเวลา” ของ รงค์ วงษ์สวรรค์ และชุด Bridge : สะพานข้ามยุคสมัยของ รงค์ วงษ์สวรรค์ อันเป็นผลงานที่เกี่ยวข้องกัน หัวข้อในการสนทนานี้เกี่ยวกับชีวิต ผลงาน ความหมาย ความตาย ของชายชื่อ รงค์ วงษ์สวรรค์ นอกจากนี้ในส่วนต้นของหนังสือยังได้รวบรวมภาพถ่ายของ รงค์ วงษ์สวรรค์ กว่า 60 ภาพ จากหอสมุดแห่งชาติด้วย จากบทสนทนาดังกล่าวล้วนมาจากกลุ่มเพื่อนหรือกลุ่มคนรู้จักของ รงค์ วงษ์สวรรค์ ซึ่งสามารถสะท้อนภาพตัวตนของเขาได้อย่างดี

11. ประเศมหาอำนาจกับการค้าระหว่างประเทศ. / โดย สมบูรณ์ ศิริประชัย และ สติธิกร นิพภายะ, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : โครงการ WTO Watch (จับกระแสองค์การการค้าโลก), 2552.

✍ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมบทความที่เกี่ยวกับการค้าระหว่างประเทศของประเศมหาอำนาจ ซึ่งได้แก่ สหรัฐอเมริกา สหภาพยุโรป และประเทศจีน โดยแบ่งเป็น 3 ภาค คือ ภาคที่หนึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับนโยบาย ประกอบด้วย บทความเรื่อง สหรัฐอเมริกากับเอเชีย : แนวทางทวิภาคีและภูมิภาค เรื่อง นโยบายการทำข้อตกลงการค้าเสรีของสหภาพยุโรปกับเอเชีย เรื่องนโยบายตอบโต้การทุ่มตลาดของสหภาพยุโรป และเรื่องจีนกับนโยบายการทำข้อตกลงการค้าเสรี ภาคที่สอง เป็นเรื่องเกี่ยวกับการค้าระหว่างสหรัฐอเมริกากับประเทศจีนพร้อมมีบทความเรื่อง จีนกับข้อพิพาทการค้ากับสหรัฐอเมริกา ภาคที่สาม เป็นเรื่องเกี่ยวกับการค้าระหว่างสหภาพยุโรปกับจีน ประกอบด้วยบทความเรื่อง ความสัมพันธ์ทางการค้าระหว่างสหภาพยุโรปกับประเทศจีน และเรื่องสหภาพยุโรปควรมีนโยบายการค้ากับจีนอย่างไร

# หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

## (J)

### 1. ทางออกวิกฤติความขัดแย้งแตกแยกในระบบสังคมการเมืองไทย. / โดย สุนัย เศรษฐรัฐบุณสร่าง.

กรุงเทพฯ : ดินน้ำไฟ, 2552.

หนังสือเล่มนี้ผู้เขียนขยายเนื้อหาจากงานวิจัยเรื่อง “สถานะของระบบการเมืองไทยภายใต้กรอบธรรมวิทยาแห่งพลเมืองของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” ภายใต้ชุดโครงการวิจัยเรื่อง “วิกฤติความแตกแยกของธรรมวิทยาแห่งพลเมือง : การศึกษาคำประกาศธรรมของประกาศร่วมสมัย” สาระสำคัญของหนังสือเล่มนี้อยู่ที่การพยายามนำเสนอกรอบความคิดจากรากฐานปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงที่สอดคล้องกับพุทธปรัชญา เพื่อมาอธิบายปรากฏการณ์ความขัดแย้งแตกแยกในระบบการเมืองไทยปัจจุบัน จากความขัดแย้งของ “ธรรมวิทยาแห่งพลเมือง” (CIVIC religion) นำไปสู่ภาวะความแปลกแยกระหว่างแนวคิดแบบ “ประชาธิปไตยที่ไม่ค่อยมีคุณธรรม” กับ “คุณธรรมที่ไม่ค่อยเป็นประชาธิปไตย” ของสังคมไทย

### 2. รัฐศาสตร์ (Political Science). / โดย เอกวิทย์ มณีธร. กรุงเทพฯ : เอ็ม ที เพรส, 2552.

หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมความรู้เกี่ยวข้องกับวิชา “รัฐศาสตร์” อย่างละเอียดในแง่มุมต่าง ๆ เพื่อให้ใช้ประกอบการศึกษาของนิสิต นักศึกษา ที่ต้องการเรียนรู้เกี่ยวกับรัฐศาสตร์เพื่อให้ความเข้าใจได้อย่างกว้างขวาง และยังเหมาะสำหรับบุคคลทั่วไปที่ต้องการเรียนรู้เกี่ยวกับรัฐศาสตร์เพื่อนำไปประยุกต์ในการดำเนินชีวิตและการทำงาน เนื้อหาในหนังสือครอบคลุมตั้งแต่พื้นฐานและเรื่องที่เกี่ยวข้องกับรัฐศาสตร์ทั้งหมด ได้แก่ ลักษณะทั่วไปของวิชารัฐศาสตร์ รัฐ การปกครอง การเมือง ด้ทธิและอุดมการณ์ทางการเมือง

ปรัชญาการเมือง สถาบันทางการเมือง กลุ่มผลประโยชน์ พรรคการเมือง การเลือกตั้ง กฎหมาย การเมือง  
เปรียบเทียบ ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศและรัฐประศาสนศาสตร์

# หนังสือหมวดกฎหมาย

## (K)

1. กฎหมายสำหรับสตรี. / โดย สำนักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว. กรุงเทพฯ :

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์, 2552.

☞ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสตรีทั้งหมด 10 ฉบับ คือ (1) กฎหมาย  
รัฐธรรมนูญปี 2550 เกี่ยวกับสิทธิสตรี (2) พระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2551 (3)  
พระราชบัญญัติชื้อบุคคล (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2548 (4) พระราชบัญญัติค่านำหน้านามหญิง พ.ศ.2551 (5)  
พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ 16) พ.ศ.2550 (6)  
พระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทำด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ.2550 (7) พระราชบัญญัติแก้ไข  
เพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ 19) พ.ศ.2550 (8) พระราชบัญญัติเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธี  
พิจารณาความอาญา (ฉบับที่ 25) พ.ศ.2550 (9) พระราชบัญญัติเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา  
ความอาญา (ฉบับที่ 28) และ (10) พระราชบัญญัติแก้ไขประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ 19)  
พ.ศ.2551 นอกจากนี้ในตอนท้ายได้มีการสรุปสาระสำคัญของกฎหมายใหม่ด้วย

## 2. กว่าจะมาเป็น...ศาลปกครอง. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลปกครอง, 2552.

หนังสือ เรื่อง “กว่าจะมาเป็น...ศาลปกครอง” เล่มนี้จัดพิมพ์ขึ้นเนื่องในโอกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าฯ ให้สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร เสด็จพระราชดำเนินแทนพระองค์ในพิธีวางศิลาฤกษ์และเปิดอาคารที่ทำการศาลปกครอง ในปี 2552 และในการจัดพิมพ์ครั้งนี้ได้มีการปรับปรุงรูปแบบใหม่ พร้อมกับการปรับปรุงเนื้อหาให้สมบูรณ์และเป็นปัจจุบันมากขึ้น โดยที่เนื้อหาภายในเล่มนี้ได้เล่าถึงประวัติความเป็นมาของศาลปกครองไทยที่มีความพยายามในการจัดตั้งขึ้นในประเทศไทยนับเนื่องมาตั้งแต่รัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวและผ่านการผันแปรทางการเมือง รวมถึงกระบวนการการพัฒนาเพื่อจัดตั้งองค์กรข้าราชการตึกปกครองอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งศาลปกครองได้เปิดทำการขึ้นได้ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลปัจจุบัน อีกทั้งเพื่อเป็นประโยชน์สำหรับบุคคลทั่วไปสำหรับการนำข้อมูลไปใช้ในการศึกษาค้นคว้าอ้างอิง และเข้าใจบทบาทและภารกิจของศาลปกครองยิ่งขึ้น

## 3. Goodbye Santika : เรียนรู้วิถีพิจารณาคดีผู้บริโภคนิวใหม่จากกรณีซานติกา. / โดย

สันติสุข มะโรงศรี. กรุงเทพฯ : แผนงานคุ้มครองผู้บริโภคด้านสุขภาพ, 2552.

เหตุการณ์ไฟไหม้ร้านซานติกา (Santika) ในคืนวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ.2551 เป็นเหตุไฟไหม้สถานบันเทิงที่ทำให้มีการสูญเสียครั้งใหญ่ที่สุดในประวัติศาสตร์ของประเทศไทย มีผู้เสียชีวิต 66 คน และบาดเจ็บอีกกว่า 200 คน หนังสือเล่มนี้เป็นการบอกเล่าถึงเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นของผู้เขียนซึ่งเป็นหนึ่งในผู้รอดชีวิต โดยลำดับความตั้งแต่ก่อนเกิดเหตุ วินาทีชีวิตไปจนถึงผลกระทบและความสูญเสียที่ตามมาหลังเหตุการณ์ได้ผ่านพ้นไปแล้วทั้งในเรื่องสุขภาพ การเยียวยาบาดแผลและจิตใจ การสอบสวนและดำเนินคดีกับผู้ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งผู้เขียนจะเน้นถึงการเรียกร้องความเป็นธรรมให้กับเหยื่อผู้เคราะห์ร้าย โดยใช้พระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีผู้บริโภค พ.ศ.2551 ที่เอื้อประโยชน์ให้กับผู้เสียหายมากขึ้น ซึ่งกฎหมายฉบับนี้เปิดโอกาสให้ผู้บริโภคฟ้องร้องผู้ประกอบการธุรกิจได้ง่ายขึ้น รวดเร็วขึ้นและมีสิทธิได้รับยกเว้นค่าธรรมเนียมในการฟ้องร้องด้วย

#### 4. คู่มือกฎหมายเกี่ยวกับชีวิตประจำวันของประชาชน. / โดย สำนักงานคุ้มครองสิทธิและ

ช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชน สำนักงานอัยการสูงสุด. กรุงเทพฯ : สำนักงานอัยการ  
สูงสุด, 2552.

หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมกฎหมายขั้นพื้นฐานที่ใช้ในชีวิตประจำวันเกี่ยวกับเรื่องของคน การขออนุญาตต่าง ๆ ตลอดจนเรื่องอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน ซึ่งทางสำนักงานคุ้มครองสิทธิและช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชนได้จัดทำขึ้นเพื่อเผยแพร่ความรู้พื้นฐานทางกฎหมายให้แก่ประชาชนทั่วไปได้ใช้ศึกษาหาความรู้ มีความเข้าใจถึงวิธีการปฏิบัติและการจัดเตรียมเอกสารในการติดต่อราชการ รวมถึงเพื่ออำนวยความสะดวกและเป็นประโยชน์ในการดำเนินงานคุ้มครองสิทธิและช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชนของพนักงานอัยการ เจ้าหน้าที่และหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องทำให้เกิดความเป็นธรรมในสังคมต่อไป

#### 5. ในพระปรมาภิไธย ประชาธิปไตยและตุลาการ. / โดย ปิยะบุตร แสงกนกกุล. กรุงเทพฯ :

โอเพนบุ๊กส์, 2552.

หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมบทความที่วิเคราะห์ปัญหารัฐธรรมนูญ การเมือง และกฎหมายมหาชน บางเรื่อง เพื่อทำความเข้าใจต่อบทบาทขององค์กรตุลาการในระบบการปกครองแบบประชาธิปไตย การวิจารณ์คำพิพากษาหรือคำวินิจฉัยในคดีที่เกี่ยวกับการเมือง และบางบทความที่เกี่ยวกับพระราชอำนาจ และบทบาทของกษัตริย์ตามระบอบประชาธิปไตย และยังมีกล่าวถึง ปฏิกริยาที่สังคมมีต่อกระบวนการ ตุลาการภิวัตน์นับตั้งแต่กระแสพระราชดำรัส เมื่อ 25 เมษายน 2549 ทั้งยังได้นำประสบการณ์ในบางเรื่อง ของต่างประเทศมาวิเคราะห์เป็นตัวอย่าง นับว่าหนังสือเล่มนี้มีประโยชน์อย่างยิ่ง โดยเฉพาะในยุคที่หลาย คนเรียกร้องหรือสนับสนุน “ตุลาการภิวัตน์” โดยไม่เข้าใจด้วยซ้ำว่าสิ่งที่ตนพูดนั้นคืออะไร หนังสือเล่มนี้ จึงเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง

# หนังสือหมวดดนตรี

## (M)

1. วัฒนธรรมดนตรีและเพลงพื้นเมืองภาคกลาง. / โดย ภัทรวดี ภูษฎาภิรมย์. กรุงเทพฯ :

สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552.

หนังสือเล่มนี้ปรับปรุงจากงานวิจัยเรื่อง “ประวัติและวิวัฒนาการของดนตรีไทยภาคกลางและภาคอีสานใต้” ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากเงินทุนวิจัยงบประมาณแผ่นดินในโครงการ “วัฒนธรรมไทยในดนตรีไทย 4 ภาค” ผู้แต่งซึ่งให้ความสนใจศึกษาเรื่องเกี่ยวกับดนตรีและเพลงพื้นเมืองภาคกลางอยู่แล้ว จึงได้พยายามศึกษาถึงเหตุและปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อวิวัฒนาการการเปลี่ยนแปลง และการดำรงอยู่ของดนตรีและเพลงพื้นเมืองภาคกลาง โดยงานวิจัยนี้ได้ชี้ถึงความสำคัญของวัฒนธรรมบันเทิงอันสัมพันธ์กับวิถีชีวิตของคนในสังคม ซึ่งองค์ความรู้เหล่านี้ล้วนเป็นผลมาจากการสร้างสรรค์ของศิลปินในอดีต

# หนังสือหมวดศิลปะ

## (N)

1. ออกแบบอย่างอีสาน : ทางออกจากข้อจำกัด. / โดย ภาณุ บุรุษรัตนพันธ์, บรรณาธิการ.

กรุงเทพฯ : ศูนย์สร้างสรรค์งานออกแบบ, 2551.

หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับงานออกแบบในภาคอีสานด้วยแนวคิดที่ว่า “คิดนอกกรอบ ใช้งานดี สวยช้ออย่างอีสาน” มีการแยกประเด็นการศึกษาออกเป็นสามด้าน คือ ทักษะฝีมือที่เกี่ยวข้องกับการใช้วัสดุในท้องถิ่น การปรับตัวและแก้ปัญหาในการดำรงชีวิตด้วยการสร้างนวัตกรรม การรับรู้และแสดงออกทางสุนทรียหรือมุมมองด้านความงาม ทั้งสามด้านนี้ได้ร้อยเรียงด้วยรูปแบบและวิถีชีวิตของคนอีสานที่สัมพันธ์กับสภาพแวดล้อมในท้องถิ่น หรือที่เรียกกันว่า “บริบทของอีสาน” นอกจากนี้แล้วในแต่ละบทของหนังสือเล่มนี้ได้แบ่งตามการจับคู่ระหว่างวัสดุและผลิตภัณฑ์หรือปัญหาในชีวิตและการสร้างนวัตกรรมใหม่ ๆ เช่น ไม้ไผ่เป็นวัสดุในการทำภาชนะใส่ข้าวเหนียว ไหมเป็นวัสดุในการทอผ้าเพื่อใช้ในการนุ่งห่มหรือการประดิษฐ์รถสกายแล็บ เพื่อแก้ไขปัญหาการเดินทางและขนส่งฯ และยังได้เพิ่มเติมบทสัมภาษณ์ของนักออกแบบผู้มีบทบาทในการต่อยอดภูมิปัญญาท้องถิ่น และนำมาพัฒนาด้วยการคิดค้นทักษะใหม่ ๆ ผสมผสานกับการออกแบบให้เกิดเป็นผลิตภัณฑ์ที่โดดเด่นสวยงามและสอดคล้องกับวิถีชีวิตของคนที่ยั่งยืนไป

# หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

## (P)

1. วาทิช 60. / โดย วาณิช จรุงกิจอนันต์. กรุงเทพฯ : โอเพ่นบุ๊กส์, 2552.

หนังสือเล่มนี้ทางบรรณานุกรมวิทยาสาร IMAGE ได้รวบรวมผลงานการเขียนบทความของ วาณิช จรุงกิจอนันต์ เนื่องในวาระอายุครบ 60 ปี โดยได้ถ่ายทอดประสบการณ์ มุมมองความคิดของเขาอย่างตรงไปตรงมา และนับเป็นนักเขียนซึ่งมีความ “ครบเครื่อง” ตามนิยามของ ชาติ กอบจิตติ คือ สามารถเขียนได้ดีทั้งเรื่องสั้น นวนิยาย บทกวี และคอลัมน์ ข้อเขียนที่รวบรวมในหนังสือเล่มนี้เคยตีพิมพ์ในวิทยาสาร IMAGE แล้วทั้งสิ้น ล้วนแล้วแต่เป็นเรื่องที่น่าสนใจทั้งสิ้นถึง 30 เรื่อง เพื่อแสดงให้เห็นถึงความสามารถที่หลากหลายของกวีซีไรต์คนนี้

# หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์

## (Q)

### 1. ประวัติย่อของเกือบทุกสิ่งจากจักรวาลถึงเซลล์. / โดย ไบรสัน, บิล. พิมพ์ครั้งที่ 5.

กรุงเทพฯ : วงกลม, 2552.

คุณเคยสงสัยเกี่ยวกับจักรวาลและโลกของเราหรือไม่ รวมทั้งทฤษฎีควอนตัมและทฤษฎีสัมพันธภาพคืออะไร ปรากฏการณ์ทางธรรมชาติต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น ภูเขาไฟระเบิด แผ่นดินไหว การเกิดขึ้นของสิ่งมีชีวิต วิวัฒนาการของมนุษย์ ว่าสิ่งเหล่านี้เป็นมาอย่างไร หนังสือ "ประวัติย่อของเกือบทุกสิ่ง จากจักรวาลถึงเซลล์" ได้รวบรวมคำตอบได้อย่างน่าสนใจ ผู้อ่านจะได้รับความรู้ในเรื่องฟิสิกส์ เคมี ดาราศาสตร์ ชีววิทยา พฤกษศาสตร์ ธรณีวิทยา โดยผู้เขียนเลือกใช้ภาษาที่สามารถเข้าใจได้ง่ายทั้งสอดแทรกอารมณ์ขันไว้ในเนื้อหาอย่างแนบเนียนทำให้ผู้อ่านไม่รู้สึกน่าเบื่อ การนำเสนอเรื่องราวจะเริ่มจากสิ่งที่ (ดูเหมือนจะ) ใกล้ตัวเรา คือ จักรวาล แล้วจึงค่อย ๆ ขยับเข้าไปใกล้ตัวเราขึ้นเรื่อย ๆ ไล่เรียงจากโลก, อะตอม, ธาตุ, การเกิดโลก, ดิน, น้ำ, ลม, ไฟ, มาสู่เรื่อง เซลล์, ชีวิต, วิวัฒนาการและความเป็นมนุษย์ในที่สุด หนังสือเล่มนี้จะทำให้วิทยาศาสตร์เรื่องที่น่าเบื่อเข้าใจยากกลายเป็นเรื่องสบาย ๆ ที่ทำให้ทุกคนเข้าถึงวิทยาศาสตร์ได้โดยง่าย และจะทำให้คุณรักวิทยาศาสตร์มากขึ้น

# หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์

## รายงานการวิจัย

### 1. กระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์ และการจัดการความขัดแย้งในชุมชนมุสลิม. / โดย

มุฮัมหมัดรอฟีอี มุซอ. กรุงเทพฯ : โครงการพัฒนาระบบกฎหมายไทย สำนักงานกองทุน  
สนับสนุนการวิจัย (สกว.), 2549.

หนังสือกระบวนการยุติธรรมเชิงสมานฉันท์และการจัดการความขัดแย้งในชุมชนมุสลิม  
กรณีศึกษาชุมชนบ้านสลาม จังหวัดปัตตานี นี้เป็นผลงานการศึกษาค้นคว้าและวิจัยในรูปแบบของ  
วิทยานิพนธ์ สาขาสังคมวิทยา (อาชญากรรมวิทยาและงานยุติธรรม) จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย โดย  
งานวิจัยนี้ได้ศึกษาแนวคิดและรูปแบบสัมพันธภาพในการผูกโยงสมาชิกในชุมชนที่เื้อต่อการดำเนิน  
กิจกรรมป้องกันและแก้ไขปัญหาความขัดแย้งร่วมกัน ตลอดจนการศึกษารูปแบบและกระบวนการป้องกัน  
และแก้ไขความขัดแย้งในชุมชนมุสลิมแล้วนำผลการศึกษาเกี่ยวกับการจัดการความขัดแย้งอย่างสันติวิธี  
เพื่อเสนอต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพเพื่อทำความเข้าใจลักษณะโครงสร้าง  
ความสัมพันธ์ทางสังคมของชุมชนมุสลิมด้วยวิธีการศึกษาแบบมีส่วนร่วมและกรณีศึกษาในพื้นที่บ้านสลาม  
หมู่ที่ 8 ตำบลนาประดู่ อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี โดยผลการศึกษาพบว่า 1. ชุมชนมุสลิมมีโครงสร้าง  
สังคมที่มีความเชื่อมโยงอ้างอิงอยู่บนหลักคำสอนของศาสนาอิสลาม 2. ชุมชนมุสลิมใช้การ “อืบาดะฮ์”  
หรือการประกอบคุณงามความดีเพื่อถวายแด่พระเจ้ามาใช้ในการเชื่อมโยงความสัมพันธ์ของสมาชิก  
3. มุสลิมมี “มุชอวาเราะฮ์” ซึ่งเป็นการปรึกษากันในหมู่ชาวมุสลิมด้วยกันถือเป็นกระบวนการเชิงสมานฉันท์  
ในการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งของชุมชน

# หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์ รัฐบาล

## 1. รายงานความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการของไทย 2550-2551. / โดย

กระทรวงการต่างประเทศ สำนักงานความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ. กรุงเทพฯ :  
สำนักงานความร่วมมือเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ, 2552.

๕ รายงานความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการของไทย 2550-2551 ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการนำเสนอสรุปผลรายงานความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการของไทยในปี 2550-2551 ซึ่งประกอบด้วย หลักการและเหตุผลของการที่ประเทศไทยให้ความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการแก่ประเทศอื่น : การเป็นหุ้นส่วนเพื่อการพัฒนา กรอบยุทธศาสตร์ความร่วมมือเพื่อพัฒนาระหว่างประเทศของไทย พร้อมกับกล่าวถึง หน่วยงานและกระทรวงต่าง ๆ ของรัฐที่ให้ความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการและข้อมูล ตลอดจนการประสานงานด้านความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการ พร้อมกับกรณีศึกษาของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวเกี่ยวกับความช่วยเหลือการพัฒนาแห่งสหประชาชาติ : ตลอดจนสาระสำคัญและบทสรุป เสถียรภาพและแนวโน้มความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการของไทย พร้อมกันนี้ในส่วนของภาคผนวกประกอบด้วย รายละเอียดความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการของไทยในปี 2550-2551 และความช่วยเหลือเพื่อการพัฒนาอย่างเป็นทางการที่ให้ประโยชน์แก่ทั้งสองฝ่าย : การส่งเสริมการค้าขายสินค้าสาธารณะข้ามพรมแดนในภูมิภาค

## 2. รายงานประจำปี 2551 กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและ

ความมั่นคงของมนุษย์. / โดย กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ กระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษย์, 2551.

รายงานประจำปี 2551 ของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาทและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่รับผิดชอบ และที่ได้รับความหมายเพื่อให้บุคคลทั่วไปที่สนใจ รวมถึงบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการอ้างอิง โดยเนื้อหาในรายงานฉบับนี้เน้นผลการปฏิบัติตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ รายงานการเงิน และภารกิจ/โครงการที่สำคัญ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2551 ตามประเด็นยุทธศาสตร์การดำเนินงาน 5 ด้าน คือ การเสริมสร้างภูมิคุ้มกันทางสังคม การส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพในการดำรงชีวิต การเสริมสร้างศักยภาพในการป้องกันและคุ้มครองจากภาวะเสี่ยงทางสังคม การเสริมสร้างศักยภาพการพึ่งตนเองของผู้สูงอายุและครอบครัว การส่งเสริมและพัฒนาระบบเครือข่ายในการพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


## 3. รายงานประจำปี 2551 การบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. / โดย สำนักพัฒนา

มาตรฐานแรงงาน กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน. กรุงเทพฯ : สำนักพัฒนามาตรฐานแรงงาน

กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน, 2552.

รายงานประจำปี 2551 ของการบริหารงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาทและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่รับผิดชอบ และที่ได้รับความหมายเพื่อให้บุคคลทั่วไปที่สนใจ รวมถึงบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการอ้างอิง โดยเนื้อหาในรายงานฉบับนี้ได้นำเสนอผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติราชการประจำปีและคำรับรองการปฏิบัติราชการของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน โดยสาระสำคัญของรายงานมี 4 ส่วน ประกอบด้วย ภาพรวมของหน่วยงาน การปฏิบัติราชการกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ปีงบประมาณ 2551 ผลการดำเนินงานที่สำคัญและรายงานการเงินของกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน โดยมีภารกิจสำคัญ คือ การคุ้มครองแรงงาน การส่งเสริม พัฒนาและกำกับดูแลความปลอดภัย อาชีวอนามัย และสภาพแวดล้อมในการทำงาน การส่งเสริมและพัฒนาระบบแรงงานสัมพันธ์ และสวัสดิการแรงงาน ตลอดจนการพัฒนามาตรฐานแรงงานให้สอดคล้องกับมาตรฐานสากล

## มีอะไร?..ในห้องสมุดรัฐสภา

 **คุณ**ผู้อ่านเคยบ้างไหมคะ ที่เดิน

เข้ามาในห้องสมุดโดยมีความรู้สึกว่าจะต้องการจะอ่านหนังสือสักเล่ม แต่ไม่รู้ว่าจะเดินไปดูหนังสือที่ตรงไหนก่อน วิธีการง่ายๆ ในการหาหนังสือที่ผู้อ่านสนใจ คือ การทราบหนังสือที่สนใจนั้นถูกจัดวางไว้ในส่วนไหนของห้องสมุด ผู้เขียนจึงขอแนะนำการจัดพื้นที่ส่วนต่างๆของห้องสมุดรัฐสภาพอสังเขปดังนี้ค่ะ

ห้องสมุดรัฐสภามีพื้นที่ให้บริการทั้งสิ้น 572.1 ตารางเมตร ด้วยพื้นที่ที่จำกัด ห้องสมุดได้จัดแบ่งพื้นที่ในการเก็บทรัพยากรของห้องสมุดให้เป็นระเบียบ เหมาะสม และง่ายแก่การหยิบใช้มากที่สุด โดยแบ่งพื้นที่ออกเป็น 3 ส่วนใหญ่ๆด้วยกัน คือ

**โซนที่ 1** คือ ส่วนด้านหน้าของห้องสมุด ตั้งแต่โถงทัศนียภาพจนถึงเคาน์เตอร์ให้บริการยืมคืน ส่วนนี้จะประกอบไปด้วย รายงานการประชุม วารสาร หนังสือพิมพ์ รัฐสภาสาร หนังสืออ้างอิง และหนังสือนวนิยาย นอกจากนี้ยังมีชั้นแสดงหนังสือใหม่ ชั้นหนังสือที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจของ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย และบอร์ดข่าวเด่นประเด็นร้อน รวมทั้งแฟ้มข่าวที่น่าสนใจ

**โซนที่ 2** คือ ส่วนกลางของห้องสมุด ประกอบไปด้วย ห้องหนังสือกฎหมาย ห้องหนังสืองานวิจัย/วิทยานิพนธ์ และห้องหนังสือสิ่งพิมพ์รัฐบาล รวมไปถึงสื่อโสตทัศนวัสดุ ได้แก่ เทป ซีดี ม้วนวีดีโอและแผ่นซีดี

**โซนที่ 3** คือ ส่วนด้านหลังของห้องสมุด ประกอบไปด้วย หนังสือทั่วไป วารสารและหนังสือพิมพ์ฉบับล่วงเวลา (ฉบับย้อนหลัง)

ตอนนี้เราพอจะทราบคร่าวๆ แล้วใช่ไหมคะว่าห้องสมุดจัดแบ่งทรัพยากรสารสนเทศประเภทใดไว้ในส่วนใดของห้องสมุดบ้าง ดังนั้นถ้าผู้ใช้ต้องการอ่านหนังสือนวนิยาย หรือวารสารฉบับปัจจุบันก็สามารถเดินไปใช้บริการได้ที่ส่วนหน้าของห้องสมุด หรือถ้าต้องการอ่านหนังสือกฎหมายก็ตรงไปที่ส่วนกลางของห้องสมุดได้เลยค่ะ

บางท่านอาจมีคำถามในใจว่าหากต้องการอ่านหนังสือแนวจิตวิทยา หรือ หนังสือเกี่ยวกับการเรียนสอนภาษาอังกฤษ หรือหนังสือคอมพิวเตอร์ จะเดินไปดูที่ส่วนไหนของห้องสมุดดี?

ผู้เขียนขอแนะนำว่าให้ไปที่ส่วนด้านหลังของห้องสมุด เนื่องจากหนังสือเหล่านี้จัดเป็นหนังสือทั่วไปซึ่งได้จัดเรียงเนื้อหาตามหมวดหมู่ของหนังสือ A-Z ตามระบบการจัดหมวดหมู่รัฐสภาอเมริกัน (LC : Library of Congress) ดังนี้

- A ความรู้ทั่วไป (General Works)
- B ปรัชญา จิตวิทยา ศาสนา (Philosophy Psychology, Religion)
- C ศาสตร์ที่เกี่ยวข้องกับประวัติศาสตร์ (Auxiliary Sciences of History)
- D ประวัติศาสตร์ทั่วไป และประวัติศาสตร์โลกเก่า (History : General and Old World)
- E-F ประวัติศาสตร์ : อเมริกา (History : America)
- G ภูมิศาสตร์ โบราณคดี นันทนาการ (Geography, Antropology, Recreation)
- H สังคมศาสตร์ (Social Sciences)
- J รัฐศาสตร์ (Political Science)
- K กฎหมาย (Law)
- L การศึกษา (Education)
- M ดนตรี (Music and Books on Music)
- N ศิลปกรรม (Fine Arts)

P ภาษาและวรรณคดี (Philology and Literatures)

- Q วิทยาศาสตร์ (Science)
- R แพทยศาสตร์ (Medicine)
- S เกษตรศาสตร์ (Agriculture)
- T เทคโนโลยี (Technology)
- U ยุทธศาสตร์ (Military Science)
- V นาวิกศาสตร์ (Naval Science)
- Z บรรณานุกรม และ

บรรณารักษศาสตร์ (Bibliography, Library Science)

หนังสือทั่วไปดังกล่าวจะจัดเรียงเนื้อหาตามตัวอักษรในโซน 3 (ส่วนหลังของห้องสมุด) ยกเว้น หมวด K ซึ่งเป็นหนังสือหมวดกฎหมาย จะจัดแยกออกมาอยู่ในห้องหนังสือกฎหมายในโซน 2 คือส่วนกลางของห้องสมุด เพื่อให้บริการแก่ผู้ใช้ได้อย่างสะดวก รวดเร็ว

ดังนั้นหากผู้อ่านไม่ทราบชื่อหนังสือ เพียงแต่ทราบว่าต้องการอ่านหนังสือเนื้อหาใดเป็นพิเศษก็เพียงแค่เดินไปตามชั้นหนังสือที่บรรณารักษ์ได้จัดเนื้อหาของหนังสือเป็นหมวดหมู่ต่างๆ ดังกล่าว แล้วไล่เรียงตามลำดับอักษรจนพบหมวดหมู่ที่ต้องการแล้วเดินดูตัวเล่มหนังสือในหมวดหมู่นั้นๆ ได้ ถ้าสนใจเล่มใด ผู้อ่านก็สามารถใช้บริการยืมกับเจ้าหน้าที่ที่เคาน์เตอร์บริการยืมคืนได้เลยค่ะ 📖



## คณะผู้จัดทำ

### ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เบ็อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชราภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

### จัดทำสาระสังเขป

นางชวนพิชญ์	รัตนาไพบุลย์	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
นางสาววัชราพร	ยอดมิ่ง	นิติกร 4
นางสาวรติกร	เจ็อกไว้น	นิติกร 3

### วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวจำเรียง	ประสงค์ดี	บรรณารักษ์ 5

### ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
---------------	------------	--------------

### จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6
-----------------	-------------	---------------------------

### จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟู่ง	เจ้าพนักงานธุรการ 5
นางสาวรกี	ข้างพลี	เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
นางสาวปรมาภรณ์	คงสุวรรณ	เจ้าหน้าที่ธุรการ 2

### พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : [bookspa@hotmail.com](mailto:bookspa@hotmail.com)